
ATA DA SEXAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 28 DE JULHO DE 1998. 

 

Aos vinte e oito dias do mês de julho, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a 

Presidência do vereador José Führ, estando ainda presentes os seguintes edis: Romeo Vogel, 

Maria Beatris Weber Enzweiler, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina Scheffler 

Krummenauer, Ricardo Trierweiler, Rosiméri Petry Weber e Adelar Henrique Schmitt. O 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Maria Beatris W. Enzweiler,  a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. 

Colocada em discussão, observou o vereador Adelar H. Schmitt, que a numeração do Projeto de 

Lei concedendo reajuste salarial aos servidores municipais, não estava correta, pois o mesmo não 

sendo o de N°023/98(número zero vinte e três barra noventa e oito), conforme consta na Ata, e 

sim de N°022/98(número zero vinte e dois barra noventa e oito). Feita a ressalva, foi a Ata 

aprovada por unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Poder 

Executivo, o Of.n°138/Gab/98(ofício número cento e trinta e oito barra gabinete barra noventa e 

oito), encaminhando cópia das Leis Municipais de N°223(número duzentos e vinte e três) a 

227(duzentos e vinte e sete). Do vereador Ricardo Trierweiler, o Of.n°002/RT/98(ofício número 

zero zero dois barra noventa e oito), solicitando, que, após ouvido o plenário, fosse enviada a 

Indicação de N°002/98(número zero zero dois barra noventa e oito), anexa, ao Poder Executivo. 

Do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°021/AHS/98(ofício número zero vinte e um barra 

noventa e oito), solicitando, que após os trâmites regimentais, fosse encaminhado ao Prefeito 

Municipal, o Pedido de Informação N°012/98(número zero doze barra noventa e oito), anexo. Da 

UNISINOS, o programa do 2°(segundo) Encontro de Formação Política. Da União dos 

Vereadores do Rio Grande do Sul - UVERGS, o programa do XXIII(vigésimo terceiro) 

Congresso Estadual de Vereadores. Em continuidade passou-se  às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. 

Procedendo a Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, a pedido do 

Presidente da Mesa, a leitura do Pedido de Informação N°012/98(número zero doze barra 

noventa e oito), apresentado pelo vereador Adelar H. Schmitt, e dirigido ao Prefeito Municipal. 

Por meio do Pedido, o edil solicitando que a Administração informasse, qual funcionário fora 

responsável pela escolha da empresa fornecedora e compra das mudas de árvores frutíferas e 

outras, referente ao sub-programa n°06, da Lei Municipal N°204, o número de mudas adquiridas 

e o valor pago por cada unidade. Colocado em discussão, perguntou a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, se o mesmo não era informado quando da inscrição dos agricultores. Sendo 

informado pelo vereador Adelar H. Schmitt que os colonos só recebiam algumas informações, no 

momento que viessem pagar as mudas. Expôs a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que no 

momento em que os agricultores viessem pagar as mudas, poderiam obter as informações 

desejadas, junto à Administração. Comentou, então, o vereador Adelar H. Schmitt que, as mudas 

já haviam sido entregues sem ser informado o valor. E, que a informação seria importante, pois 

permitiria a divulgação dos dados. Ainda mais, considerando, que algumas pessoas comentavam 

que haviam feita a inscrição na EMATER, e outras, que haviam-na, feita na recepção da 

Prefeitura. Além de alguns produtores estarem reclamando de mudas danificadas e de má 

qualidade. Falou o vereador Adelar H. Schmitt, que se alguém lhe perguntasse sobre quem fora o 

responsável pela compra das mudas, não saberia informá-lo. E, que os munícipes gostariam de 

receber a informação, para que pudessem reclamar das mudas danificadas e fazer a inscrição 

para a aquisição. Comentou o vereador Ricardo Trierweiler, que as mudas foram encomendadas 

por meio da EMATER. Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que a seu ver, as informação 

seriam importantes para fazer os devidos esclarecimentos aos colonos. Comentou, a vereadora 

Maria B. W.  Enzweiler,  que  a  seu  ver, seria melhor que os colonos então viessem obter as 

informações junto a municipalidade, permitindo inclusive, que fossem fornecidas outras 



informações, além das que o colega vereador estava solicitando. Disse o vereador Adelar H. 

Schmitt, que as principais dúvidas dos agricultores estavam manifestas em seu Pedido de 

Informação. Comentou o vereador João A. Welter, que o Executivo poderia fornecer os dados, e 

não via motivos que impedissem o mesmo. Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que a 

informação seria importante, inclusive para saber-se o preço unitário de cada tipo de muda. 

Comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que certamente os agricultores sabiam do preço 

das mudas. Disse o vereador Adelar H. Schmitt, que os colonos só ficavam sabendo do preço, no 

momento em que as pagassem. Expôs, então a vereadora Marli P. S. Krummenauer, que se os 

agricultores fizeram a solicitação da compra de mudas sem saber o preço. Sendo afirmado pelo 

vereador Adelar H. Schmitt, que apesar de entregues, muitos colonos não sabiam do preço das 

mudas, por não as terem pago, ainda. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de 

Informação, foi o mesmo aprovado por seis votos favoráveis e dois contrários. Votaram a favor, 

os vereadores: Adelar H. Schmitt, Rosiméri P. Weber, Ricardo Trierweiler, Marli P. S. 

Krummenauer, João A. Welter e Paulo Froehlich. Votaram contra, a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, e o vereador Romeo Vogel. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa, a 

leitura da Indicação N°002/98(número zero zero dois barra noventa e oito), proposta pelo 

vereador Ricardo Trierweiler, e dirigida ao Poder Executivo. Nessa, o edil, indicando a 

realização de ensaibramento da Estrada que começa nas terras do Senhor Ervino Stihl, passando 

pelas terras do senhor Benno Seewald, em direção à Estrada Presidente Lucena. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade. Passando-se à ORDEM DO DIA, pediu o Presidente da 

Mesa Diretora, ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, que apresentasse os pareceres. 

Providência essa tomada pelo referido Presidente. Seguindo, pediu o Presidente, à Secretária da 

Mesa, que procedesse a leitura do parecer ao Projeto de Lei N°023/98(número zero vinte e três 

barra noventa e oito), que institui normas para a arrecadação do imposto sobre a propriedade 

predial e territorial urbana para o exercício de 1998, e dá outras providências. Sendo que a 

Comissão, no referido parecer, se manifestou favorável ao Projeto. Colocado em discussão, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação, foi o Projeto aprovado por unanimidade. Após, 

solicitou, o Presidente, à Secretária da Mesa, que procedesse a leitura do parecer da Comissão, 

referente ao Projeto de Decreto Legislativo N°01/98(número zero um barra noventa e oito), que 

aprova as contas do Prefeito Municipal, referentes ao exercício de 1996. Através do parecer, a 

Comissão se manifestou favorável ao Projeto. Colocado em discussão, ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação do Projeto, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, 

expôs o Presidente da Mesa, que a vereadora Rosiméri P. Weber havia se inscrito no GRANDE 

EXPEDIENTE, e considerando o mesmo, cedeu-lhe, a palavra. Expôs a vereadora Rosiméri P. 

Weber, que ao final de sessão passada, edil lhe fizera um gesto com as mãos. E, que lamentava 

que o mesmo por ser autoridade, tivesse feito o mesmo. Pois que apesar das diferenças entre os 

vereadores, disse, estar nessa Casa para trabalhar pelo povo. E, se o referido edil, do qual não 

citaria o nome, não soubesse agir com educação, deveria fazer curso de boas maneiras. Falou 

ainda, a vereadora Rosiméri P. Weber, que o respeito, a dignidade e a coerência, deveria ser 

mantida, apesar das diferenças. E que apesar de integrar a bancada que representa a minoria 

nessa Câmara, fazia parte dessa com orgulho. Pois por ser oposição, poderia trabalhar, criticar e 

reivindicar, para a população ser atendida. Nesse trabalho em prol da comunidade lucenense, 

quando da apresentação de pedidos de informação, disse a vereadora Rosiméri P. Weber, não 

sabia por quê acontecia de serem rejeitados, pois somente representavam os anseios do povo. 

Comentou também, que não julgava ser necessário que o vereador viesse buscar as informações 

junto ao Executivo, pois esse poderia apresentá-las, respondendo aos pedidos de informação, já 

que o local de trabalho do vereador sendo na Câmara. Ainda, expôs, que não faziam nem dois 

anos em que o PDT ganhara as eleições. E que quando fora feita a carreata da vitória, fora jogada 

estrume de porco nos participantes. E, que no presente, alguns viraram de lado e estavam se 

juntando à esses que a atiraram. Disse que estavam comendo e lambendo à mesma mesa, e que a 



seu ver isso seria fracasso e que, todos deveriam ter um pouco mais de responsabilidade e 

educação. Considerando que haviam recebido o voto de confiança da comunidade, julgava que a 

atitude de pular de um lado para outro, fora um pouco feia. Na oportunidade, ainda, a vereadora 

Rosiméri P. Weber, agradeceu à presença, dos munícipes e convidou-os a virem assistir todas as 

sessões. Em continuidade, também agradeceu o Presidente aos munícipes por terem prestigiado a 

sessão e convocou os vereadores a comparecerem na Câmara, no dia seguinte, para legalizar a 

situação referente ao desconto em benefício do INSS. Como mais nada houvesse para ser 

deliberado, o Presidente declarou encerrada a Reunião, marcando a seguinte, em caráter 

ordinário, para o dia 04(quatro) de agosto, do corrente ano, no mesmo horário e local. E,  para  

constar,  Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e 

aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                                      SECRETÁRIA                                                             PRESIDENTE 

 

 

 

 


